

何秋花

越是硬骨头,越要啃下来

座右铭:把公平正义镌刻到每一个案件中

样说的,也是这样做的。400多本厚厚的案卷,她都进行一一审查,不放过每一个案件事实,细致梳理该案黑社会性质组织的特征证据,仔细辨别每笔资金流水的来龙去脉,厘清每笔资产的权属。

该院根据何秋花梳理的问题作出引导侦查方案,引导公安机关进一步深入侦查,帮助公安机关增加了20余本线索案卷和补充证据案卷,为该黑社会性质组织犯罪行为特征的审查夯实了基础。

在长达8天的法庭调查过程中,25名被告人的30余位辩护律师针对被告人供述的合法性问题、被害人和证人证言的真实性等问题,与公诉人展开了激烈论辩。何秋花带领的公诉人团队从容应对,顺利化解了辩护团队的众多“招数”。

经过10天的庭审,法院最终以组织、领导黑社会性质组织罪等19项罪名,数罪并罚,分别判处被告人吴某、许某有期徒刑二十五年、二十四年,其余23人也被判处相应刑罚。何秋花撰写的公诉意见书,也被评为湖南省检察机关优秀法律文书,该案也被评为湖南省扫黑除恶专项斗争优秀案例。

“没见过比她更较真的人了”

“办案效果怎么样?群众满意吗?”每当案件结束时,何秋花经常这样追问自己。在她看来,检察机关办理的不仅是案件,更关系到背后无数老百姓的人生。所以无论大案小案,她都当成天大的事来办,确保工作中不出现失误。

为此,何秋花下足了“笨功夫”。每一本经手的案卷,她都逐字逐句阅读;每份证据,她都反复论证。同事们说:“没见过比何秋花更较真儿的人了,但文书经她看过,我们心里就更有底了。”

从检16年,遇到疑案、难案,何秋花主动承办,怀着对公平正义的不懈追求,矢志不渝践行着从检的初心。从刚开始的懵懂,到公诉席上的游刃有余,年龄在变、认识在变,始终不变的是她求索、求真、求极致的工作态度。

“办案是一项严谨的工作,每一个细节、每一个环节都要做到精准,用证据说话,不枉不纵,不错不漏,把案件办好办实。”何秋花说。

□本报记者 张吟丰
通讯员 杨娟

同事们都说她是个值得信赖的人。许多别人眼中的“难题”,都被她一一化解。她就是湖南省醴陵市检察院党组成员、副检察长何秋花。

“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。”何秋花告诉记者,办理每一件案件,她始终将公平、正义作为最高价值追求。

敢于挑战疑难案件

由于业务精湛、本领过硬,何秋花获得了从领导到同事的一致认可,院里不少“大案难案”也都交给她来办。其中,湖南省扫黑办挂牌督办的许某、吴某黑社会性质组织案便是何秋花众多的挑战之一。

2021年,醴陵市检察院承办了许某、吴某黑社会性质组织案。该案涉案金额43亿元,涉案犯罪嫌疑人25人,涉及罪名19个、案卷470本、辩护律师30余人。开庭前的两个月,庭审预案尚未制作,43亿元的涉案资产尚未厘清权属,一个个亟待解决的难题让何秋花所在的公诉团队倍感压力。

谈起该案时,何秋花坦言:“当时的确很有压力,25名被告人涉及多个罪名、多起犯罪事实,法律关系特别复杂,能否根据各涉案人员的犯罪行为特点,精准适用罪名,是一大挑战。”

把涉黑大案办成了全省优秀案例

面对疑难复杂案件,何秋花是这



逢燕妮:

现任辽宁省丹东市检察院第一检察部二级检察官、未检工作负责人。入职基层检察院的8年间,逢燕妮先后在自侦、政工、公诉、未检等部门历练,参与办理刑事案件120余件,为国家挽回经济损失2000余万元;办理了辖区首例刑事附带民事公益诉讼案;2023年12月获“全国模范检察官”荣誉称号。

陈祺:

现任浙江省宁波市鄞州区检察院党组成员、副检察长。从检16年,先后在民事行政检察、刑事检察和未成年人检察等多个部门任职,带领团队在全国首创未成年人“一站式”办案救助机制在全省推进“轻微刑事案件在线和解”数字化应用,2023年12月获“全国模范检察官”荣誉称号。

何秋花:

现任湖南省醴陵市检察院党组成员、副检察长。从检16年,无论是办理大案要案还是民生小案,她都冲锋在前,先后办理案件570余件,审核把关案件5100余件,她带领的办案团队还获评全国检察机关扫黑除恶专项斗争先进集体,2023年12月获“全国模范检察官”荣誉称号。

陈祺

很暖、很拼、很酷飒

座右铭:小案也能做出“大文章”

□本报记者 蒋杰
通讯员 周盼盼

帮助孩子“重启人生”

一个南方冬日的上午,记者见到了浙江省宁波市鄞州区检察院党组成员、副检察长陈祺,第一印象是她个子不高,但很干练。随着采访的进一步深入,一个形象在记者脑海中慢慢清晰起来:她是一个很暖、很酷、很拼的“多面”检察官。

2017年,陈祺办理了一起交通“碰瓷”诈骗案。她发现,犯罪嫌疑人夫妇为了骗保,竟然逼迫亲生儿子小金(化名)跳车。

“这种做法将孩子的生命安全置于极度危险的境地!”根据法律规定,陈祺除了要指控小金父母的犯罪行为,还可以依法支持民政部门提出撤销小金父母监护权的诉讼。

但是,如果撤销小金父母的监护人资格,小金怎么办?以往雷厉风行的陈祺突然变得“多虑”起来。她为此作了一个尝试,在办案中引入监护人资格调查评估机制。最终,根据评估结果及小金本人意愿,

该院依法对小金父亲批准逮捕。与此同时,法院也撤销了他的监护人资格,小金由其具有悔改表现的母亲继续监护。

在了解到小金家庭困难、无法继续读书的情况下,陈祺为小金申请到司法救助金,帮助小金复学,并委托了专业的心理医生对小金进行心理辅导,帮助小金步入人生正轨。

“重启人生”的案件还有很多,为了让失足少年迷途知返,陈祺把教育感化挽救贯穿办案全过程,将一个“惯偷”变成了一名职业厨师和反扒志愿者;为了让被性侵的女孩走出阴影,陈祺联合心理咨询师对其跟踪帮扶三年,用爱与温柔帮助女孩考入理想的高中。

“苦战”三个月填补未成年人保护真空

有一起案件一直是陈祺心中的“一块石头”。案件中的小女孩被多次性侵,因案发后要写笔录,小女孩被反复询问了十余次。孩子的母亲几近崩溃,她说:“孩子每说一次就像在我心口刺了一刀。”

为最大限度减少多次询问对未成年被害人及其亲属造成的“二次伤害”,陈祺带着团队在全国首创了“检警一体、医检合作”的“一站式”办案救助机制,将一站式办案场所选址在医院,实现案件询问、身体检查、心理疏导、医疗救助等工作一次完成,联合儿童基金会和最高检在鄞州联合举办研修班时对该模式给予充分认可,该项机制现已在全国推广。

“一站式”救助机制虽然建立了,但织密未成年人保护网的工作仍在继续。陈祺又带着团队一遍遍查阅资料,一次次走访职能部门,在鄞州区建立起密切接触未成

年人行业入职查询制度。为了防止出现因违法犯罪嫌疑人信息不全而导致的保护真空问题,陈祺带领团队加班加点“苦战”三个月,对公安机关的海量数据进行整理、筛选,最终建成了覆盖全国的性侵害违法犯罪嫌疑人信息库。

调任刑事检察部后,为了更好地化解社会矛盾,把问题在基层、化解在萌芽状态,陈祺和同事们一起探索在办案中引入人民调解员力量,创新推行“轻微刑事案件在线和解”数字化应用,集成公、检、法各阶段调解信息,对轻微刑事案件开展接力式、递进式的调解,实现矛盾化解与司法办案同步推进,该数字化项目获评浙江省数字法治好应用,2023年5月中央政法委主要领导调研鄞州时予以肯定。

酷飒的“竞赛专业户”

从检16年,陈祺先后在民事行政检察、刑事检察和未成年人检察等多个部门任职,她说,TVB律政剧中唇枪舌剑的庭审场景给她留下了深刻的印象。

法庭上的“酷飒”需要的是扎实的业务能力。陈祺利用办案间隙和休息时间一点一点啃、一点点钻,像愚公移山一样将日常学习、办案中遇到的常用解释、观点和案例整理归类并汇编成册,慢慢建立起属于自己的法律法规和案例库。“这个略显枯燥的习惯已从一项工作变成了我的一大乐趣。”陈祺说。

除了日常的知识积累,陈祺还以赛代练,先后参加二十余场比赛,并在2018年斩获全国未检业务竞赛第三的好成绩,被同事们打趣是“竞赛专业户”。

通过这么多年的磨炼,陈祺觉得检察官办案既要融进去,抓住细节,确保精准,不枉不纵;又要跳出来,全面把握,防止一叶障目不见森林。“只有做具有‘匠心’的检察官,在每一起案件的办理中注入自己对法律、政策的理解,才能使每一起经手的案子都能成为富有法律智慧的‘作品’。”陈祺说。

以阳光之心播种

除了检察业务工作,逢燕妮还承担了大量综合性工作,演讲、宣讲、解说、主持……处处都有她的身影。“让法治的阳光照亮更多阴暗之隅,把法治的种子播撒进每个人的心田。”逢燕妮说。

新媒体兴起之初,逢燕妮虽然在业务部门,也开始尝试运用“两微一端”发布系列普法音视频作品,逐渐打造“线上+线下”全方位的法治宣传阵地。线上,她策划录制《丹东检察》《萌芽微课堂》等法治栏目,内容涉及刑法修正案、未成年人保护、扫黑除恶、检察公益诉讼等内容;线下,她全力打造“丹东市银杏树法治教育实践基地”,将法治教育与红色教育、英模教育相结合,构建了集参观游学、模拟法庭、团体帮教等功能为一体的法治教育模式。

她还以“检察开放日”“法治进校园”“法治进乡村”“政法干部下基层”为契机,深入机关、校园、社区、乡村等地开展近百场法治宣讲。

“她常常为了完成一份材料,打磨至深夜;为了推动一项制度,奔走于各个部门;为了开展一个专项,往返于各个县区。办公室里,出差的高铁上、下基层的列车上,会议的间隙,经常会看到她面对电脑工作的场景。”同事眼中的逢燕妮永远都是大忙人,而她却说:“年轻人就应该多体验,多积累,向下扎根,向上生长。”



▲陈祺在“一站式”办案场所内询问未成年被害人。



▲何秋花进企业开展普法宣传。

逢燕妮

向下扎根,向上生长

座右铭:要把案件办得“有灵魂”
要把工作做得“有温度”

□本报记者 窦晓峰
通讯员 董宇丹

在同事眼中,无论在哪个岗位,辽宁省丹东市检察院第一检察部二级检察官、未检工作负责人逢燕妮都会认真、用心、负责地做好。2022年4月,逢燕妮从丹东市振兴区检察院调任至丹东市检察院。从检11年,多重身份的转变,带给逢燕妮更多挑战自我的机会,也让这位“90后”检察官在厚积薄发中实现“蝶变”。

以敬畏之心做事

在逢燕妮的字典里,没有“糊弄”二字。每一个案件、每一项任务、每一次活动,在她看来,都是“大事”。入职基层检察院的八年间,逢燕妮曾在自侦、政工、公诉等部门历练,无论院里如何安排,她的表现永远都是——服从!做好!

在政工岗位期间,她身兼数职,被同事称为“最强大脑”,组织、人事、党建、团建、工资……各类数据信息都熟稔于心,无须查阅材料便能脱口而出,各类档案资料整齐规范,总是让人眼前一亮。

通过法考后,逢燕妮被安排到公诉部门,开始办理刑事案件。她一边向前辈学习请教,一边废寝忘食地查阅资料。不久后,逢燕妮不仅办案水平突飞猛进,还结合所办案件深挖个案、总结类案,制作了可复制、可借鉴的高效工作表格。在公诉部门期间,她先后参与办理刑事案件120余件,为国家挽回经济损失2000余万元。

公益诉讼检察部门成立后,逢燕妮又被委以重任。“监督不是高人一等,而是要技高一筹。”逢燕妮努力学习各项法律法规,办理了辖区首例刑事附带民事公益诉讼案,为辖区办理此类案件提供典范。“她总是不

用扬鞭自奋蹄,总是自我加压。”每次岗位变化,逢燕妮都能很快适应,并形成一套自己的工作模式或办案体系。

以公正之心办案

2022年,逢燕妮进入丹东市检察院从事未检工作,并加入了苏凤琴带领的“金牌团队”,在沐光而行的路上,她以更高、更快、更强的标准严格要求自己。

短短三年,她再次交出了一份亮眼的成绩单。从“银杏树”未检办成立到办案功能区建设,从单纯办理未成年人刑事案件到未成年人“四大检察”综合履职……逢燕妮始终冲锋在最前线,从“年轻战士”快速成长为“业务尖兵”。

小晴(化名)是一起强奸案的被害人,案发后变得自卑敏感,开始厌学逃学。在母亲的反复追问下,小晴终于说出了被张某强奸的事实。因事发已久,直接证据灭失,张某又矢口否认,无法证明存在强奸的事实。“我们随即依法介入,引导侦查。”办案组还原案发现场、深挖每个细节、走访



▲逢燕妮走进学生中间,开展普法问答。

摸排。在讯问张某时,逢燕妮通过策略发问,让张某在逻辑上自相矛盾,露出破绽,最终形成完整的证据链。该院提起公诉后,法院也据此认定张某构成强奸罪。

为了帮助小晴重拾自信,逢燕妮多次去看望她,与其谈心,并邀请心理专家为她进行心理疏导。“燕妮姐姐就像温暖的太阳,在我陷入黑暗的时候

照亮了我。”半年后,小晴顺利走出了阴霾。

“当我看到未成年人违法犯罪,我会怒其不争;当我看到受侵害孩子惶恐的眼神,我会感到揪心的痛。”为了更好地帮助“迷途少年”回归社会,逢燕妮利用业余时间考取了国家二级心理咨询师和家庭教育指导师资格证书。